

用文化之光点亮美好生活

——总书记挂念的百姓身边改革事之文化篇

文化兴国运兴，文化强民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化强国建设，对推进文化体制机制创新作出重大战略部署，一系列改革举措密集出台，一项项改革任务蹄疾步稳，社会主义文化强国建设不断深入向前。

中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展让神州大地上的文物古籍“活起来”，新型公共文化空间创建使山野乡间的文化活动“火起来”，文旅融合发展推动“诗”和“远方”在满足人民美好生活新期待中实现更好联结……拥有古老文明的中国正在以强烈的文化自信和文化自觉创造中华民族现代文明。

(一)

【实践故事】“让文物说话”的三星堆
“我们过去确实没有想到，游客对近距离观看文物修复这么感兴趣。”三星堆博物馆馆长雷雨笑着说。

“看到文物保护与修复馆这么受欢迎，我们特别欣慰。”雷雨介绍，自从2020年9月三星堆遗址启动新一轮考古发掘，文博工作者就开始思考如何呈现最新文物修复保护成果，如何让文物说话、把历史智慧告诉人们，如何让广大游客充分通过文物感受中华文明的厚重和久远。我国国宝文物馆藏众多，许多却长期“养在深闺人未识”。习近平总书记强

调“推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”，指引广大文博工作者不断打开工作思路。

建设新馆便是三星堆博物馆创新展陈、活用文物的又一重大举措。

今年7月27日，三星堆博物馆新馆启动运行。全新的展陈、酷炫的技术，令游客们全方位、近距离感受到数千年前的文明智慧。

【记者观察】

源流者长，根深者叶茂。如何让源远流长的中华文脉绵延赓续，让陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来，让古老的智慧充盈当代文化建设，是强国建设、民族复兴征途上的必答题。在习近平总书记的关心推动下，中华文化的“一池春水”生机勃勃，积淀起前所未有的自信力量。

(二)

【实践故事】“门前十小”聚人气

“没想到我们当年的‘门前十小’现在已经变成了‘门前十小’，家乡群众文化生活真是越来越丰富了。”说起过去自己在家乡建农家书屋、开养生讲堂和在村里的文化生活，湖南科技大学退休老教授夏昭炎直言“变化太大了”。2009年，退休的夏昭炎和老伴儿决

定回到老家湖南株洲攸县谭家垅村养老。老两口盘活了周边6间闲置老屋，将家中藏书搬进去，建起了农家书屋，开起了养生讲堂、道德讲堂，后来又鼓励村民成立文艺队，以水泥坪为展示舞台。

一间小书屋、一个小讲堂、一方小广场，服务村民文化生活需要的“门前十小”由此而生。

2017年，“门前十小”经验开始在全县推广。公共文化服务也从群众自发、自我供给，变为政府主导、全民参与。

2021年，在湖南省文化和旅游厅、攸县相关部门推动下，“门前十小”迎来提质升级。在“小书屋、小讲堂、小广场”的基础上，又陆续增加了“小戏台、小法制宣传栏、小体育健身设施、小型数字文化服务设备、乡风文明理事小组、小业余文艺队伍、小文旅志愿服务队伍”等，建成“门前十小”。

【记者观察】

着眼于满足人民精神文化新需求，新时代公共文化服务从“有没有”转向“好不好”。这些新空间贴合百姓需求，颜值高、内容多、运行灵活，一改公共文化设施按照行政层级来安排的情况，同时体制上也有突破，引入社会力量共建共享，点燃了百姓文化热情，打通基层公共文化服务“最后一公里”。

(三)

【实践故事】长安十二时辰：从“看

景”到“入景”
来到位于陕西省西安市大雁塔脚下的长安十二时辰主题街区，中式建筑雕梁画栋、盛唐歌舞洋溢古风、唐朝“名人”穿越互动……唐元素全方位融入沉浸式游戏、小吃餐饮、主题文创、换装街拍等文旅业态中，游客不仅在景中游，更成为景区的一部分。

由“看景”变“入景”，旅游体验的升级不只发生在长安十二时辰主题街区。在西安，从城墙的科技展示到永宁门的开城仪式，从大明宫的考古探索到大唐不夜城的互动演艺……依托厚重历史文化和丰富文物资源，文化和旅游在此深度联结，古城更见底蕴、文化更堪亲近。

【记者观察】

文化是旅游的靈魂，旅游是文化的载体。2018年，中共中央印发《深化党和国家机构改革方案》，将文化部、国家旅游局的职责整合，组建文化和旅游部。文化和旅游融合自此步上快车道。党的二十大会报告强调，坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合发展。从主管部门到行业一线，文化和旅游从业者以以人为本、勇于创新，“爆款”文旅产品竞相涌现，“诗”和“远方”“融”得越来越自然，“合”得越来越协调，激发新动能、满足人民需要。

【据新华社北京12月26日电 记者刘紫凌、张亮、徐壮、康锦谦、刘芳洲、蔡馨逸】

医院里的温暖回访

■本报记者 李 蕾 杨明月

“叔叔，我能和您合影吗？”
积石山县刘集乡阳洼小学六年级学生马文杰，在姐姐的搀扶下，走到武警甘肃总队某支队战士包建维身边，留下一张难忘的合影。

12月19日凌晨，根据上级命令，包建维和战友紧急赶往灾区。当时，受伤的马文杰被亲戚救出，在往村外转移途中，遇到了赶来救援的官兵。

“当时，孩子捂着肚子，表情痛苦，我赶紧脱下大衣给他披上。他趴在我的背上一直喊疼。”包建维说，他背起马文杰，一路小跑送到医疗点就診。

12月20日凌晨，任务区域的受灾群众基本得到妥善安置。休息时，包建维想起那名男孩。经过多方打听，他得知马文杰已被送到积石山县人民医院住院治疗。

12月25日，包建维和战友利用任务间隙，带着礼物赶到医院看望马文杰。

大家看到马文杰精神状态不错，很是欣慰。

随后，包建维向主治医生了解马文杰的病情。“文杰是脾脏破裂，严重的话可能引发大出血……”医生说，由于送医及时，马文杰已接受了手术治疗，目前身体各项指标均正常。

再次见到包建维，马文杰没有认出来。随行人员向马文杰展示了当时记者随手拍下的一张照片：包建维把温暖的大衣披在马文杰身上，正焦急地低头赶路。

“谢谢叔叔，我记得是一位解放军叔叔救了我。将来我也要当兵，做一个能够帮助他人的人。”随后，马文杰提出要和包建维拍一张合影。

“这是我的电话号码，以后有什么需要可以给我打电话……”临走前，包建维留下了自己的电话号码，并嘱咐他安心养伤。

相册里的感人瞬间

■本报记者 李子怡 通讯员 麻 坤

“李记者，给你看张照片！”12月26日，记者到积石山县大河家镇陈家村安置点采访，在这里执行救援任务的第76集团军某旅干部刘安焘，翻出手机相册给记者看。

画面有点模糊，可以看出是一个小朋友奔跑的背影。“这个小朋友突然跑过来，把零食扔进我帐篷后，转身就跑。”刘安焘有些无奈地说，“之前老乡来慰问送东西，我们都不收，现在他们放下就跑。”

“这样的事还有很多，我们专门找了张桌子来放置群众送来的慰问品，准备过两天把它们集中捐给村里。”记者看到，桌子上有当地的特产核桃、手工绣的鞋垫等。“参与救援的日子里，我们时刻被感动着。”刘安焘说。

“你再看这张照片。”刘安焘又翻出一张照片。照片上一双黑乎乎的手格外醒目，皮肤皴裂，还有不少小伤口。

刘安焘说，旅里第一批进驻陈家村救援的21名战士，就是用这样的一双双不眠不休地搭建起帐篷37顶，架设暖炉50余个，确保受灾群众灾后能温暖过夜。

“还有这张照片，我也舍不得删。”刘安焘说。照片上是一栋受损房屋，这是该旅战士李强强的家。李强强家就在地震灾区，家里的房屋在地震中受损。震后，惊魂未定的父母将这张照片发给了他。含泪望着照片，李强强却主动申请继续在陈家村抗震救灾。

在陈家村安置点，记者看到一面“心愿墙”，上面留有不少小朋友写下的愿望：“我想成为一名特种兵”“我以后要当兵保家卫国”……

这面“心愿墙”也被刘安焘定格在手机相册里。“好多战士说，看到这面‘心愿墙’，再苦再累也觉得值得。”刘安焘说。

※ ※

回诊疗院，开展巡回医疗、药品发放、健康宣传等工作。

重建家园是受灾群众最殷切的期盼，灾后恢复重建工作目前已在统筹谋划中。甘肃省于25日正式成立甘肃省积石山县6.2级地震灾后恢复重建协调领导小组。记者了解到，灾后重建工作要全力保障受灾群众生活，抓紧落实灾后重建重点工作，要从政策完善、项目建设等方面共同努力，确保灾后重建有力有序高效推进。

同时，甘肃省已强化捐赠款物监督管理工作。截至26日，灾区共收到社会各界捐赠资金11.65亿元。甘肃省已印发《关于加强地震灾害救灾资金和物资管理的通知》，对规范资金使用、强化监督管理等工作提出要求。

【新华社甘肃积石山12月26日电 记者崔翰超、李宁、王博、王淳、李杰、何问】

跨越千里的温暖牵挂

■刘战阳 曾鹏程

喀喇昆仑高原，冰封雪裹，朔风呼啸。高原寒冷，但这里有来自远方的温暖牵挂。日前，深圳市福田区委统战部开展“卫国戍边、强军有我”活动，号召多家单位和企业共同参与，为戍边官兵送上暖心慰问。

“高原边防官兵常年戍守‘生命禁区’，为我们守护万家灯火，他们是最可爱的人。”福田区委统战部领导介绍，他们组织区内多家单位和企业，针对高原环境特点，采购了11套高原急救包、1600套保暖内衣、1.6万包暖贴等慰问物资。

慰问物资搭乘物流“快车”发往雪域高原，一支慰问团队也从南海之滨启程。历时10余天，行程数千公里，慰问团队先后慰问神仙湾哨所等多个边防连队。

退役老兵陈镇文，是慰问团队中的一员。40余年前，陈镇文曾在新疆军区某团服役。一次，他随部队上山执行高原运输任务，副班长谭小明为营救被暴风雪围困的战友和群众，将年轻的生命永远定格在高原。“我永远忘不了新藏线我和我的战友们。”在谭小明长眠的叶城烈士陵园，陈镇文轻轻擦拭战友的墓碑。

退役后，陈镇文来到深圳创业。工作之余，他经常联系老部队、老战友，了解边防官兵的需求。

高原戍边经历，让陈镇文对边防官兵的苦与累感同身受。这次慰问出发前，他主动联系一家医疗器械生产企业，根据高原常见疾病，定制心脏按压泵、半自动体外除颤仪等10多种医疗器械，组合成高原急救包，送到高原官兵手中。“高原急救包很实用，可以有效应对高原肺水肿、急性高原性心脏病等高原疾病，而且携带方便。”神仙湾哨所军医吴浩说，有了这些器材，官兵巡逻执勤时开展自救互救更方便了。

慰问物资中，还有一封来自深圳市福田区委统战部的慰问信：“你们践行‘大好河山、寸土不让’的铮铮誓言，用自己的肩膀扛起戍边守防如山使命。祖国和人民感谢你们，深圳父老乡亲谢谢你们！”

捧着来自数千公里之外的暖心礼物，高原官兵感觉心里暖暖的：“有了人民群众的关心支持，我们坚守高原的劲头更足了！”

生活物资常态保障 恢复重建有序展开

——积石山6.2级地震灾后第8日救援安置情况综述

26日，甘肃临夏州积石山县6.2级地震灾后救援安置进入第8天。甘肃、青海两省受灾地区生活物资常态保障，恢复重建有序展开。

26日，记者在青海省海东市民和回族土族自治县中川乡金田村救援现场看到，挖掘机全力开动，转运淤泥的卡车在道路上飞驰。截至26日，地震已造成海东市32人遇难、2人失联。目前搜救工作仍在进行中。

在各安置点，许多群众已从应急安置帐篷搬入了活动板房中。各类物资供应齐全，受访群众表示生活物资可满足当下日常生活所需。

记者从甘肃省抗震救灾指挥部了解到，截至26日9时，各级粮食和物资储备部门共调运物资236339件(套、床、顶、双)，已全部送抵灾区。

在运力保障方面，甘肃省交通运输部门通过优化运输路线、卸载地点，持续做好道路保通保畅工作，排危拓宽农村公路，确保救灾物资快到快卸。截至26日14时，已累计投入抢险人员2298人次，机械设备317台(套)，整修路面22560平方米、填埋边沟5565米、加宽路基5112米，并同步开展灾损

评估报告和灾后修复重建规划编制前期研究。

在青海省海东市民和回族土族自治县官亭镇喇家村安置点，村民韩宗连刚服下感冒药，正在卧床休息。韩宗连说，冬天气气冷，从帐篷里一出一进，冷热交替，不小心染了风寒，“感谢工作人员给我发放了药物，感冒好多了。”

甘肃部分伤员经过救治已相继出院。据悉，截至26日8时，医疗机构共接收积石山地震伤员784人，目前已离院出院553人。甘肃省已组建25个巡

回诊疗院，开展巡回医疗、药品发放、健康宣传等工作。

重建家园是受灾群众最殷切的期盼，灾后恢复重建工作目前已在统筹谋划中。甘肃省于25日正式成立甘肃省积石山县6.2级地震灾后恢复重建协调领导小组。记者了解到，灾后重建工作要全力保障受灾群众生活，抓紧落实灾后重建重点工作，要从政策完善、项目建设等方面共同努力，确保灾后重建有力有序高效推进。

同时，甘肃省已强化捐赠款物监督管理工作。截至26日，灾区共收到社会各界捐赠资金11.65亿元。甘肃省已印发《关于加强地震灾害救灾资金和物资管理的通知》，对规范资金使用、强化监督管理等工作提出要求。

【新华社甘肃积石山12月26日电 记者崔翰超、李宁、王博、王淳、李杰、何问】



二十七日晚，杭州至南昌高铁黄山至南谿段(简称杭昌高铁黄昌段)将于十二月试运营。届时杭昌高铁将实现全线贯通运营。图为试运行列车驶过杭昌高铁鄱阳湖特大桥(无人拍照)。

新华社发

我国成功发射试验二十四号C卫星

本报广东阳江12月26日电 李震、记者安普忠报道：12月26日6时39分，我国太原卫星发射中心在广东阳江附近海域利用长征十一号运载火箭，成功发射试验二十四号C卫星，三星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

试验二十四号C卫星主要用于空间科学技术试验。这次任务是长征系列运载火箭的第503次飞行。

我国成功发射两颗北斗导航卫星

本报西昌12月26日电 胡朝勃、记者王凌硕报道：12月26日11时26分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭与远征一号上面级，成功发射第57、58颗北斗导航卫星。

这颗卫星属中圆地球轨道卫星(MEO卫星)，是我国北斗三号全球卫星导航系统建成开通后发射的首组MEO卫星，入轨并完成在轨测试后将接入北斗卫星导航系统。

与前期MEO组网卫星相比，这两颗卫星在全球短报文通信容量、星载原子钟技术、有效载荷智能化等方面，性能能进一步提升，入网工作后将进一步提升北斗系统可靠性和服务性能，对支撑系统稳定运行和规模化应用具有重要意义，为下一代北斗卫星的设计奠定基础。

这次发射的北斗导航卫星和配套运载火箭分别由中国航天科技集团有限公司所属的中国空间技术研究院和中国运载火箭技术研究院抓总研制。这是长征系列运载火箭的第504次飞行。

